

СОВРЕМЕННОЕ ГУМАНИТАРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ КНР И РФ

MODERN HUMANITARIAN COOPERATION BETWEEN CHINA AND RUSSIA

Li Menglong

Annotation

In recent years, cultural exchanges between China and Russia are also developing fast. In continuation of the exchange of "National years", "Years of languages" and "Years of tourism", this year the party launched the "Years of friendly youth exchanges" in which a youth forum, a competition of "Chinese Bridge" Chinese-Russian camp for school students was conducted one after the other and pass the baton of the traditional friendship from generation to generation. Cultural exchanges and visits between the two countries is extremely close. We can say that cultural exchanges have not only contributed to mutual understanding and deepening friendship between the two peoples and consolidate the social basis for China-Russian relations.

Keywords: Russia, China, humanitarian cooperation, cultural exchanges.

Ли Мэнлун

Аспирант Российской
университета дружбы народов

Аннотация

В последние годы гуманитарные обмены между Китаем и Россией быстрыми темпами развиваются. В продолжение обменов "Национальными годами", "Годами языков" и "Годами туризма", в этом году стороны запустили "Годы дружественных молодежных обменов", в рамках которых молодежный форум, конкурс "Мост китайского языка" и китайско-российский лагерь для школьников проводились один за другим и передают эстафету традиционной дружбы из поколения в поколение. Культурные обмены и визиты между двумя странами чрезвычайно тесны. Можно сказать, что гуманитарные обмены не только способствуют взаимопониманию и углублению дружбы между народами двух стран, но и укрепляют социальную основу для китайско-российских отношений.

Ключевые слова:

Россия, Китай, гуманитарное сотрудничество, культурные обмены.

Китайское правительство обращает пристальное внимание на гуманитарное сотрудничество между собой и другими иностранными странами, в настоящее время механизм гуманитарного сотрудничества между КНР и РФ, КНР и Великобританией, КНР и Франция, КНР и США, КНР и ЕС уже создан. Председатель Си Цзиньпин и премьер-министр Ли Кэцян много-кратно отмечали, что следует хорошо использовать разнообразный диалоговый механизм, укрепить связь и сотрудничество, безпрерывно развивать двусторонние отношения между Китаем и основными странами, организациями во всем мире. Многолетняя практика доказывает, что гуманитарные обмены играют более важную роль в развитии межгосударственных отношений и укреплении дружбы народов, в основном в следующих:

Во-первых гуманитарные обмены будут представлять благоприятную международную обстановку мирному развитию Китая. В крайне важный период углубления реформ мирная и спокойная внешняя обстановка является первостепенно важными условиями для достижения "двух столетних целей" и исполнения "Китайской мечты" о великом возрождении китайской нации. Гуманитарные обмены являются важным центром дружественных обменов и культурной связи между народами двух стран, важной отправной точкой дальнейшего осуществления и защиты глобальных стратегических интересов КНР. Укрепление гуманитарных обменов между Китаем и други-

ми странами, чтобы лучше демонстрировать путь, теория и система развития Китая, знакомить народов мира с китайской цивилизацией и способствовать народам разных стран понимать китайскую культуру, признать китайскую модель, поддерживать развитие КНР, способствовать дальнейшему создать и обеспечивать благоприятную международную обстановку для внешнего развития Китая.

Во-вторых, гуманитарные обмены будут способствовать устойчивому и здоровому развитию двусторонних отношений. Гуманитарные обмены представляют собой связь между людьми, от сердца к сердцу, принимают основную, пилотную, обширную и долговечную характеристики, играют незаменимую роль в ликвидации разницы в понимании, укреплении взаимного доверия и углублении дружбы. Китайско-иностранные гуманитарные обмены играют свою "смазку" и "клей" роль в развитии двусторонних отношений, в отношении укрепления взаимного понимания между Китаем и иностранными странами, обогащения коннотацию двусторонних отношений, и со-действия устойчивому, здоровому и стабильному развитию двусторонних отношений имеет большое значение.

В-третьих, гуманитарные обмены будут способствовать обменам цивилизациями и взаимному обучению народов всего мира. В современные эпохи соединени разнообразной цивилизации и культурных обменов культурные факторы в обменах и связи между разными страна-

ми играют все более важную роль. Гуманитарные обмены как важный канал будут содействовать обменам между различными цивилизациями, играют незаменимую роль в всестороннем демонстрировании длинной и великолепной китайской цивилизации, развитии нашей идеи о терпимости и взаимного обучения.

С учетом вышеуказанных, в ноябре 2000 г. в рамках механизма регулярных встреч глав правительств РФ и КНР была создана Российско-китайская комиссия по сотрудничеству в области образования, культуры, здравоохранения и спорта на уровне заместителя премьер-министра. Следовательно механизм регулярных встреч глав правительств России и Китая включает в себя комиссию по подготовке регулярных встреч глав правительства Китая и России, Комиссию по энергетическому сотрудничеству и Совет по вопросам инвестиционного сотрудничества. На уровне центрального правительства всесторонно планируется двустороннее сотрудничество и связи в соответствующих областях. В июле 2007 года с увеличением сотрудничества КНР и РФ подписали протокол, в нем Российско-китайская комиссия по сотрудничеству в области образования, культуры, здравоохранения и спора переименована в Российско-китайскую комиссию по гуманитарному сотрудничеству.

Российскую делегацию на заседании возглавляла председатель РФ части Комиссии, Заместитель Председателя Правительства РФ О.Ю.Голодец. Китайскую делегацию на заседании возглавляла председатель КНР части Комиссии, Заместитель Премьера Госсовет КНР Лю Яньдун. Ее секретариат находится в Министерстве образования КНР и Министерстве образования и науки РФ. В течение 16 лет с момента образования Китайско-Российской комиссии по гуманитарному сотрудничеству постоянно расширялась сфера сотрудничества, которая в настоящее время включает девять важных направлений – образование, культура, здравоохранения, спорт, туризм, СМИ, кинематография, архивное дело и молодежные обмены. В каждом подкомиссиях и рабочих группах состоятся ежегодные заседания, посвященные обобщению и планированию работы в разных областях[1.С.84].

До сих пор, Российско-китайская комиссия по сотрудничеству в области образования, культуры, здравоохранения и спорта прошла 16 лет, она успешно провела 15 заседаний.

Были проведены Год Китая в России и Год России в Китае, Годы китайского и российского языков, Годы туризма, Годы дружественных молодёжных обменов, а на 2016 ~ 2017 г. намечены "Годы обменов между СМИ". Сотрудничество в сфере гуманитарных обменов не только способствует увеличению взаимопонимания и дружбы между КНР и РФ, но к тому же, является "катализатором" делового сотрудничества в различных сферах. КНР и РФ на долгосрочной основе системно осуществляют сотрудничество в сфере гуманитарных обменов, что в полной мере раскрывает стратегическую дальновидность и глубокую заинтересованность руководителей КНР и РФ в проектировании на высоком уровне отношений двух стран.

При ведении вышеуказанных мероприятий между обеими сторонами установлен удобный, эффективный и прагматичный механизм консультации и сотрудничества для поддержания тесного общения и сотрудничества, развития инновационных идей, проведено большое количество плодотворного сотрудничества.

Через 16 лет развития механизм гуманитарного сотрудничества между Россией и Китаем уже стал моделью для укрепления диалогов между цивилизациями, главной составной частью российско-китайских отношений, одной из трех главных основ развития российско-китайских отношений кроме политического взаимодоверия, торгово-экономического сотрудничества. Под неустанным усилием обеих сторон российско-китайское гуманитарное сотрудничество движется вперед, в укреплении дружественного из поколений в поколения общества и общественного мнения, а также в содействии устойчивому и здоровому развитию российско-китайских отношений играет все более важную роль. Сотрудничество включает в себя все аспекты гуманитарной сферы: образование, культура, здоровье, спорт, туризм, СМИ, кино, архивы, молодежи и др. В каждой из этих областей имеет реальное сотрудничество и плодотворные результаты по обменам. Стоит отметить российско-китайское сотрудничество в области образования.

По состоянию на январь 2016 г. количество китайских обучающихся в России уже достигла 2,5 мл, количество российских обучающихся в Китае продолжает увеличивать, в настоящее время уже достигла 1,5 мил. Таким образом две стороны выдвинули такую цель, как в 2020 году общая численность китайских обучающихся в России и российских в Китае достигнет 100 тысяч; в России Китай создал 23 Институтов Конфуция, Россия в Китае создала 22 Центров по русскому языку[2.С.4–6].

Сотрудничество между вузами КНР и РФ становится все теснее и динамичнее, были подписаны почти 1000 контрактов. Харбинским политехническим университетом и Московским государственным техническим университетом им. Н.Э. Баумана была совместно создана Ассоциация технических университетов России и Китая, которая состоит из 35 российских и китайских университетов. Была совместно организована Северо-Восточным Сельскохозяйственным Университетом и Тихоокеанским государственным университетом Ассоциация вузов Дальнего Востока и Сибири России и Северо-Восточных регионов Китая, в состав которой входят 76 вузов. Была совместно создана Университетом международной экономики и торговли и Санкт-Петербургским государственным экономическим университетом Российской-китайская ассоциация экономических университетов, объединяющая 26 вузов. Был совместно учрежден Пекинским педагогическим университетом и Московским педагогическим государственным университетом Российской-китайский союз высших педагогических учебных заведений, в состав которого входят 12 университетов. Был совместно создан Цзилиньской художественной академией и Санкт-Петербургской государственной консерваторией им. Н. А. Римского-Корсакова Российско-китайская ху-

должественных университетов, объединяющая 8 вузов. Был совместно учрежден Союз медицинских университетов Харбинским медицинским университетом и Первым Московским государственным медицинским университетом им. И.М. Сеченова, в состав союза входят 91 вузов. А также планируется создание трех союзов высших учебных заведений в авиационной, сельскохозяйственной и лингвистической сфере для межвузовского сотрудничества между двумя странами построится все больше платформ. Двухсторонние профессионалы, занимающиеся образованием, активно обмениваются. По статистике за первые 6 месяцев 2015г. общая численность обменивающихся профессионалов, занимающихся образованием, составила более 30 тысяч [2.С.9–11].

Стоит отметить, две стороны уделяют большое внимание расширению обменов в различных областях между молодежью двух стран. Две стороны совместно провели ряд межотраслевых и многоуровневых мероприятий, в том числе взаимный визит молодежных лидеров и политиков, форум молодежных предпринимателей, ряд мероприятий по молодежным культурным обменам, тем более российско-китайская молодежь организовала региональное сотрудничество, учреждал Клуб молодых предпринимателей КНР и РФ. Это добавило новую энергию в молодежное сотрудничество, построило новые платформы, укрепило взаимодоверие, сотрудничество и дружбы между молодежью двух стран [3.С.41].

С Годом дружественных молодежных обменов КНР и РФ гуманитарное сотрудничество между двумя странами установило новый рекорд, на следующем этапе КНР и РФ будут продолжать использовать шанс, рационально планировать, искренно так же как раньше развивать сотрудничество, укреплять имеющие результаты, укрепления дружбы между народами двух стран и консолидации двухсторонних отношений, на основе укрепления дружбы народов двух сторон и двусторонних отношений для достижения большого прогресса всеми силами продвигает гуманитарное сотрудничество. Во-первых, продолжать делать дизайн на высшем уровне, способствовать крупным мероприятиям на государственном уровне играть ведущую роль, в особенности Год молодежи и мероприятия, посвященные 70-летней победе в Великой Отечественной войне, всесторонно расширять маштаб обменов персоналов в различных областях, осуществлять активное взаимовыгодное сотрудничество, с целью обеспечения обменов продолжительного времени; во-вторых, сосредоточивать на укреплении гуманитарного сотрудничества, поддержать двусторонние гуманитарные учреждения

устанавливать широкую горизонтальную прямую связь с целью достижения реальных результатов [3.С.171]; В-третьих стимулировать народам активно участвовать, придерживать государственных и частных секторов, вовлекать заинтересованных сторон, играть руководящую роль правительства для того, чтобы все больше людей выигрывают от китайско-русской двустороннего гуманитарного сотрудничества; в-четвертых, настаивают на гуманитарном сотрудничестве и долгосрочной основе, обратить внимание наработы "люди", в их ежедневной работе продолжается установление тесных контактов с Российской стороной для дальнейшего улучшения рабочих отношений между двумя сторонами [4].

Наступит Новый 2016 г., гуманитарные обмены между КНР и РФ развивается от новой отправной точки. Стороны должны использовать благоприятную обстановку, активно осваивать направления развития и инновации, содействовать выходу на новый уровень гуманитарного обмена. Уверены, что китайско-российские отношения всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия будут и впредь сохранять высокий уровень развития. Представители разных слоев общества двух стран нацелены совместно работать, активно содействуя дальнейшему развитию культурных связей и процветанию, укреплению дружбы между Китаем и Россией.

Сотрудничество в сфере гуманитарных обменов не только способствует увеличению взаимопонимания и дружбы между Китаем и Россией, но к тому же, является "катализатором" делового сотрудничества в различных сферах [5]. КНР и РФ на долгосрочной основе системно осуществляют сотрудничество в сфере гуманитарных обменов, что в полной мере раскрывает стратегическую дальновидность и глубокую заинтересованность руководителей КНР и РФ в проектировании на высоком уровне отношений двух стран. КНР и РФ имеют широкий спектр общих интересов. Китайско-российские отношения переживают период, когда их основа стала ещё прочнее, взаимное доверие – ещё глубже, а региональное и международное влияние – ещё сильнее. Председатель КНР Си Цзиньпин и президент РФ Путин заявили, что КНР и РФ неуклонно придерживаются курса на развитие отношений всестороннего стратегического взаимодействия и партнерства и расширение всестороннего делового сотрудничества. Чем лучше развиваются китайско-российские отношения, тем более мощного партнера по стратегическому взаимодействию на пути мирного развития и национального возрождения получает каждая из стран.

ЛИТЕРАТУРА

1. China's Foreign Affairs 2015, Министерство иностранных дел КНР.
2. Образование по русскому языку в Китае (2014), Департамент по международному сотрудничеству и связи Министерство образования КНР
3. Стратегический партнерский диалог между КНР и РФ: Современное состояние, проблемы и предложения. Институт Дальнего Востока РАК. 2014.
4. Письменное интервью Посла КНР в РФ Ли Хуэя китайским и Российским СМИ в Москве. 04.11.2011
5. Выступление Посла КНР в РФ Ли Хуэя на торжественном собрании в Институте Дальнего Востока РАН, посвященном 66-й годовщине образования КНР. 30.09.2015